

EL BALUARTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Gerona, por un mes.	1 peseta
Id. id. por trimestre.	2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre.	3 »
En el Extranjero, un trimestre.	5 »
Números sueltos 10 céntimos.	
Se reciben anuncios á precios convencionales.	

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19.

REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tradicionalista.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Figueras, Jaime Malé, Perelada, 5.
En Olot, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
No se devuelven originales.

Nos Dr. D. Tomás Sivilla y Gener,
por la gracia de Dios
y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Gerona, Prelado doméstico de Su Santidad, etc., etc.

Al venerable Clero y á los fieles todos de nuestra Diócesis, gracia, paz, salud y bendición en Nuestro Señor Jesucristo.

(Continuación)

Pero dirá tal vez alguno, ¿no basta el sacramento de la Penitencia para la remisión de los pecados? En cuanto al reato de culpa y de pena eterna, es dogma de nuestra santa fe que los perdona la absolución sacramental legítimamente conferida y recibida con las debidas condiciones; mas, en absoluto, no puede afirmarse lo mismo con respecto al reato de pena temporal, habiendo fulminado anatema contra los que lo pretenden el santo Concilio Tridentino (1). La razón es porque, como dicen aquellos Padres, «parece muy propio de la divina justicia exigir que sean admitidos á la gracia, de una manera (sin hacer penitencia), los que por ignorancia pecaron antes del Bautismo, y de otra (haciendo penitencia), los que, una vez librados de la esclavitud del demonio y revestidos de los dones del divino Espíritu, no han temido profanar á sabiendas el templo de Dios y contristar al Espíritu Santo. Y no es menos propio de la divina piedad que no se nos perdonen los pecados sin penitencia; no sea que, tomando de ello ocasión para tenernos como faltas insignificantes, caigamos en otros mayores» (2). San Agustín escribió á este propósito las siguientes palabras: «Está el hombre obligado á mortificarse, aún después de perdonados sus pecados; y dura la pena más que la culpa, á fin de que no se mire el pecado como cosa baladí» (3). ¿Y acaso hay quien ignore lo mucho que se mortificaron Adán, Moisés y David, entre otros muchos, á pesar de haber recibido el perdón? Adán no volvió ya más al paraíso y tuvo que comer el pan con el sudor de su rostro (4). Moisés se vió privado, en castigo de su desobediencia (5), de entrar en la tierra prometida, y David oyó del profeta Natán estas decisivas palabras: *Perdonado ha el Señor tu delito; pero morirá el hijo del adulterio* (6). Según el Doctor Angélico enseña, todo pecado grave incluye, por una parte, separación del bien incommutable, Dios, y por otra, excesiva inclinación hacia el bien commutable, la criatura, y así como por lo primero es digno de eterno castigo, así también por lo segundo merece pena temporal (7), la que, por lo mismo, no es exclusiva de los pecados veniales. Ahora bien: ¿dónde y cómo queréis satisfacer las penas tem-

porales debidas á un sinnúmero de faltas graves y leves que habéis cometido? En el purgatorio? ¡Ay de vosotros! Si supierais lo que proferís, conoceríais cuán terrible es caer en manos del Dios vivo (1), de aquel Dios que juzgará las mismas justicias (2), pues, como dice Santo Tomás con San Gregorio, con el mismo fuego se abrasa el condenado y se purifica el que ya se salvó. ¿No es mil veces preferible castigarse uno á sí propio con la mortificación, en esta vida en que podemos merecer, que dejarlo para Dios en la otra, en que deberíamos sufrir horriblemente y sin mérito alguno nuestro, hasta pagar el último maravedí de nuestro reato?

Y no ya tan sólo es reclamada la mortificación por el propio interés de cada uno, sino también la exige el amor que debemos á Dios y á nuestros prójimos. Si un padre de familia tiene entre varios hijos buenos uno ingrato, ¿cómo se desviven los demás por compensar la mala conducta del indigno? ¿cómo se esfuerzan en tributar entre todos, en obsequio del autor de sus días, una cantidad de amor y de sacrificio que equivalga á la que debe el insensato! De suerte, que la inmortificación prueba con toda evidencia cuán poco se ama á Dios, nuestro Padre bondadosísimo y el mejor de los padres. Con todo y ser Dios, no ha podido hacer más de lo que ha hecho por la salvación de todos (3); sin embargo, cuenta con hijos ingratos que le blasfeman, que escupen su divino rostro, que profanan y pisotean su divina sangre, que le odian profundamente, que le posponen á Satanás... ¡Y muchos cristianos lo ven con indiferencia, y cruzados los brazos, como si nada les importaran los insultos á la Majestad divina! Preguntemos á esos católicos si quieren tenerse por hijos y amadores de Dios, y nos responderán como si les infiriésemos una injuria; pero ¿á qué preguntar nada, si las obras ya resuelven la cuestión con más elocuencia que las palabras? Si verdaderamente amasen á Dios, no dirían, no, lo que suelen; no alegarían para no mortificarse el insulso pretexto de que Dios no necesita sus penitencias; sino que, movidos por el dulce resorte del puro y santo amor, se inclinarían todos ante su Padre amorosísimo, y con lágrimas y suspiros, con ayunos y privaciones, con frecuencia de sacramentos y apartamiento de peligros, se esforzarían en desagraviar á Dios, humillándose y mortificándose por los pecados propios y los de sus infelices hermanos. Si amasen á Dios sobre todas las cosas, á guisa de cristianos prácticos, sentirían por la divina Bondad más afecto que por sí mismos, y antes que afanarse por sus comodidades y placeres, andarían solícitos para satisfacer al Señor las deudas de los ingratos,

Cuando se paraliza un miembro de nuestro cuerpo, diríase que todos los demás, saliendo de la esfera de acción que les es propia, trabajan por sí y por el miembro impedido. Y bien: ¿no somos todos los hombres, como arriba dijimos, miembros del cuerpo de que Cristo es cabeza? Aún los infieles y apóstatas, mientras viven acá en la tierra, deben considerarse, en cierto sentido, como hermanos nuestros, no sólo por naturaleza, sino por haber sido objeto de la redención de Cristo que dió su vida lo mismo por nosotros que por ellos (1), y con más razón los herejes y los católicos que yacen bajo la negra losa del pecado mortal, porque un día, y acaso durante mucho tiempo, participaron de los frutos sacratísimos de la Redención. Mas ¡ay! son miembros inútiles como los de un cadáver, pues sus almas no viven de la gracia sobrenatural, y sus corazones están yertos porque no laten á impulsos del amor divino. La caridad fraterna nos impone, de consiguiente, V. H. y A. H., la práctica de la mortificación; si, la caridad para con nuestros infelices hermanos, aquella caridad que hacía exclamar al Apóstol: *Grande es mi tristeza y continuo el dolor de mi corazón, hasta desear ser apartado de Cristo en favor de mis hermanos en la carne* (2). Suplamos con fervorosa penitencia y oración la parálisis de tales miembros, para que en el gran concierto universal de adoraciones al Dueño de todo lo criado, no falte el preciado tributo de la humanidad entera: humillémonos por quien se ensoberbeció, bendigamos por quien maldice, oremos por quien desespera, amemos por quien odia, mortifiquémonos por quien se abandona á los placeres; que tal vez se apiade el Señor de los míseros esclavos del pecado, y les comunique la gracia eficaz de la conversión, en vista de que no le faltan hijos fieles que llovan la carga de los infieles.

Vergüenza da leer la historia de los primitivos fieles del cristianismo comparándola con la vida de muchos cristianos de nuestros tiempos. Las relaciones que mantenían con la sociedad pagana, su mortal enemiga, consistían en continuas obras de mortificación y de caridad. Ejercitaban la primera huyendo con horror de los espectáculos y diversiones gentílicas, poniendo sumo cuidado en que fuesen tan puras sus costumbres cuanto eran corrompidas las de sus perseguidores, y entregando sus cuerpos á las llamas, á las fieras y demás instrumentos de martirio á que ellos los condenaban: practicaban la segunda ofreciéndose todos los días á su Dios y Señor en holocausto, rogando fervorosamente por la conversión y prosperidad de sus propios verdugos, y haciendo bien á todos sin exclusión de sus enemigos y sin otra aspiración que la de imitar á Jesucristo. Así, con

la práctica de todas las virtudes y singularmente de la mortificación adquirirían fuerzas insuperables; con valor sobrenatural vencían las seducciones del placer, de las riquezas y de los honores; y se hacían superiores al hambre, á la desnudez, á los azotes, á las fauces de los leones y á los hierros candentes, en una palabra, á la muerte más cruel que puede imaginarse. Hoy, ¡triste es decirlo!, entre los cristianos, no suele atenderse más que á las exigencias del orgullo y de las blanduras de la carne precedera, ahogando las más legítimas aspiraciones del espíritu, y lo que es más esforzándose en acallar la voz de la conciencia, que es el eco solemne de la justicia y la verdad. Las funciones dramáticas, las salas de baile, las desnudeces y otros excesos del lujo, el aluvión de libros y periódicos impíos é inmorales y de asquerosas producciones pornográficas ¿no prueban hasta la saciedad que el mundo va retrogradando al paganismo? En punto á los bailes, reclama nuestro ministerio censurar amargamente, y en especial, los de niños de ambos sexos, donde éstos se inician en las insensatas diversiones del mundo, y pierden el rubor y la inocencia, despertándose prematuramente en sus tiernos corazones viles apetitos, con grave menoscabo de su salud espiritual y muchas veces hasta de la corporal. ¿Y no llevan impreso en su alma el nobilísimo carácter de cristianos los que llenan los teatros y las salas de baile, los que fomentan escandalosamente el lujo encendiendo con éste las concupiscencias del prójimo y tal vez las iras del pobre, los que compran el libro impío, los que sostienen el periódico indecente? ¿No es nuestro Dios el Dios de nuestros padres? ¿no es el suyo nuestro destino? ¿se ha mudado por ventura el Evangelio? ¿no son inclinados al mal los hombres de nuestros días como los antiguos? ¿no corre acaso peligro nuestra salvación como la de los primitivos cristianos? ¿sus deberes no son también los nuestros? Pues también debe nuestra conducta ajustarse á la suya. Los que prefieren seguir las corrientes del mundo, enemigo del alma, manifiestan claramente que aborrecen la mortificación; pero ¡ay de ellos! un día, tal vez no lejano, tendrán que aprender, aunque tarde, que el que no está con Cristo está contra Cristo (1), que el que rehúsa llevar sobre sí la cruz de la mortificación, no es digno de quien la llevó hasta morir en ella para salvarnos eternamente, pues no ha de ser el discípulo de mejor condición que su maestro (2).

(1) Luc. XI, 23.

(2) Matth. X, 24.

Se continuará.

VERDADES AMARGAS.

Con este epígrafe y firmado por Un carlista de ley y bien probado, apare-

(1) Sess. XIV. can. 12.

(2) Sess. cit. cap. VIII.

(3) Tract. CXXIV in Joan.

(4) Gen. III, 12.

(5) Deut XXX, 49 et seqq.

(6) II Reg. XII, 13.

(7) Sum. Th. 3.ª p.ª q. LXXXVI, a. 4.

(1) Ad Hebr. X, 31.

(2) Ps. LXXXIV, v. 2.

(3) Isai. V, 4.

(1) II ad Cor. V, 15.

(2) Ad Rom. IX, 3.

ció en *El Correo de Gerona* del 5 del actual un gravísimo artículo en que se pinta la triste situación del partido carlista en esta provincia, el cual, contando como cuenta con muchísimos partidarios, en la reciente lucha electoral no ha podido ó sabido aprovecharse de las circunstancias tan favorables para sacar cuando menos tres diputados carlistas. En el artículo en cuestión se indica con bastante claridad de qué proviene el mal.

Nosotros no diremos que realmente esté la causa donde se señala, pero sí que, de ser verdad lo que asegura el articulista, no es la única. Aquí todo cuanto se refiere á nuestros asuntos es el secreto á voces.

En el pasado periodo electoral han pasado cosas que, de ser ciertas, hacen muy poco honor á ciertas autoridades dentro de nuestro partido.

Vino el Sr. Fatigati á Gerona para en calidad de fusionista disputar el acta de diputado al Sr. Fabra, y *La Lucha* nos habló de cartas escritas por una respetable persona del partido carlista, que, con el visto bueno de otra también muy respetable, aconsejaban á los carlistas que votasen al Sr. Fatigati.

Este señor desiste de su empeño, y se vuelve á su primitivo distrito, y se presenta el Sr. Herrero. Segunda edición de lo de Fatigati, sale otro periódico local hablando también de órdenes recibidas por los carlistas para que voten al Sr. Herrero.

A nosotros no nos consta que hayan existido tales cartas ni tales órdenes, no hemos visto ninguna. Lo que si podemos asegurar es que, siendo como es *EL BALUARTE* el periódico en cierta manera órgano de la Junta Provincial tradicionalista, esta es la hora que no hemos recibido de nuestra inmediata autoridad comunicación alguna.

El criterio, pues, que hasta ahora ha dominado en *EL BALUARTE* ha sido el criterio personal nuestro, el criterio de que la regla general de conducta en materia de elecciones ha de ser votar candidato propio ó mirar los toros desde la barrera. Y como quiera que no hayamos visto circunstancia alguna que pudiera motivar una escepción, en el número anterior se aconsejó á los electores carlistas del distrito de La Bisbal el retraimiento é hicimos público que nosotros no votaríamos ni por Fabra ni por Herrero.

Y volviendo ahora á lo del artículo *Verdades amargas*, se nos ocurre hacer sobre él una pequeña observación.

En primer lugar, aún cuando aparece firmado por *Un carlista de ley y bien probado*, esto no quita que pueda haber sido escrito por un liberal, por cuanto, como hemos dicho más arriba, en Gerona saben los liberales cuanto pasa en nuestro campo.

Si, empero, realmente el articulista es *carlista de ley y bien probado*, no nos parece haya obrado con prudencia al dar publicidad á cosas que podía muy bien hacer llegar á noticia de quien corresponde por otro conducto. Que el celo, para que sea laudable, debe ser discreto, y no publicar cosas que puedan perjudicar á nuestra comunión, ni rebajar á nadie de cuantos nuestro augusto Jeje tenga á bien favorecer con su confianza.

Carlos Quera.

Cartas al Pastor D. Paco

¡Gloria, parabién, triunfo, Pastor mío! La causa va viento en popa. Mi corazón está repleto de alegría y si no reviento, es porque tal vez moriría, y en verdad no lo deseo.

Si en mi última desahogué mi pecho en vuestro Paternal regazo la-

mentando la persecución de que somos objeto, justo es que en esta, os haga participante del entusiasmo que siento mi alma por la victoria alcanzada en la próxima pasada semana, en ocasión de la visita que nos ha hecho el *Ilustre Visitador* Sanmartín, Pastor de Barcelona. Sí, Pastor querido, mi corazón está saciado de alegría, y si estuviésemos en pleno invierno, me frotaría las manos de contento; la cosa se lo merece.

Vos sabeis, amado Pastor, la *injusticia* cometida por el Juez de La Bisbal, y si él fué *injusto*, no falta no, un Sr. Alcalde de Palafrugell que presta su amor y adhesión á nuestra causa *tolerando* que por dos veces el pregonero anunciara al vecindario que nuestro *sapientísimo* Sanmartín daría conferencias evangélicas en el salón del Centro Obrero de dicha Villa. ¿No es verdad, Paco mío, que sólo esto nos ha de llenar de satisfacción? ¿No es verdad que dicho Alcalde merece un voto de gracias por sus desvelos?

No obstante, no faltó alguno á quien se le indispuso la *tolerancia*, según pude oír de un acalorado diálogo en el último día de mercado de Palafrugell, en donde mi Amo me llevó para que enamorase á algún carnicero; y fortuna mía fué, que nadie se fijara en esta oveja, tal vez porque ya soy vieja. El diálogo lo gravé en mi memoria para recreo de mi familia; lo sostenían dos caballeros, uno de los cuales me pareció muy fino y atento, esto es, persona decente; en cambio el otro era un tipo que me horripiló sólo su presencia, pero depuse mi temor cuando supe que era un *hermano borrego*. Este fué preguntado por el primero.

Dígame V., ¿es verdad que se han pregonado Conferencias evangélicas?

—Sí, Señor.

—¿Y quién ha autorizado el pregón?

—Vaya una pregunta de hacer.

—¿Y que no hay Alcalde en esta Villa?

—Sí que lo hay, constitucional y muy *sabio* por añadidura.

—Será tan constitucional y sabio como se quiera, pero por las señas, dista mucha de ser lo que debe; pues que tolerarse, como se ha hecho, que por dos veces se pregonara al público las conferencias evangélicas, es ignorar ó no saber leer lo que escrito está en letras de molde.

—¿Ay, ay cuánto se exalta, Sr. mío?

—¿No he de exaltarme, caballero? si veo cosas que parecen mentira y si las creo es porque las veo; con ellas me queda suficientemente explicado lo que pasa con los entierros civiles en esta villa.

—¿Qué quiere V. decir de estos entierros?

—Sí; que lo sostengo; y si la Autoridad constitucional de Palafrugell sabe de leer (que lo dudo) que se tome la molestia de dar una ojeada á las disposiciones gubernamentales referentes á este asunto, y en ellas verá que toca al Alcalde el señalar el trecho que se ha de seguir, que este trecho ha de ser el más corto y que de ninguna manera permitirá que sea manifestación ruidosa. Y pregunto yo: ¿en Palafrugell se dá cumplimiento á lo dispuesto? Me parece que nó. En cuanto al trecho que ha de seguir, se ve que el Sr. Alcalde no tiene ningún escrúpulo; y en cuanto á la manifestación, que lo diga la música que precede á todos los entierros civiles; y si es ruidosa, que venga el *ex-frere renegado*, maestro de chiquillos, (sin título) que asiste á todos los entierros civiles y después echa su discurso (ó rebuzno) y que lo veal y es el Sr. Al-

calde tan campante, tan tranquilo; y aquí-me les den todas. Esto no va, Sr. mío, y repito, que no me extraña este proceder después de haberse oído el pregón de marras, tolerado por quien debe prohibir todo acto exterior contrario á la Religión del Estado, según canta la Constitución.

—¿Y si el Alcalde estaba enfermo?

—¿Ya ¿y no había su sustituto?

—Era el *Noy macu*.

—Sea el que fuere, había Autoridad constitucional, y basta.

—Mire V. que cuando se toleró... sus razones habría.

—Mire V., diré yó, que todas las personas sensatas lamentan tanta tolerancia, las censuras corren de boca en boca, y no saben comprender como la Autoridad deja de saber los deberes que contrajo al empuñar la vara.

—Sepa V., pues, que el Centro Obrero, en donde se dieron las conferencias, está muy satisfecho y no ignora V. que todos los socios son muy ilustrados y....

—Nobles y ricos, quiere V. decir, ¿no es verdad? ¡Jal jja! ¡ya lo creo!, todos tienen carrera, (taponeros) algunos saben leer y escribir, otros no llegan á tanto; su nobleza consiste en que todos son *Marqueses, Condes, Duques, Barones*, en una palabra, *tots son heréus*, ó si no sírvase preguntarlo á los *sastres, zapateros, y patronas* de esta villa, y ellos le dirán los puntos de nobleza y carrera que calzan los señores citados, y no digo más.

Aquí terminó el diálogo, Pastor querido, y pude ver como mi pobre *hermanito*, se marchó todo cabizbajo, y de seguro que fué á comunicarlo al Sr. Alcalde. Pero lo que diría éste ¿y á mí que me cuentan?

Durante mi regreso á Regencós, los pensamientos más extraños cruzaron por mi mente, fortuna que los dispé; y al llegar á mi redil, envié un cariñoso *balido* al Sr. Alcalde de Palafrugell, agradecido á sus bondades. No sé si lo recibió; creo que sí.

Las conferencias que dió nuestro Sanmartín, es otro de los triunfos: no dió sólo las del Centro Obrero, sino que también dió algunas en una fábrica de taponeros para las mujeres taponeras de la misma. De las del Centro quedó bastante satisfecho, pues que se convenció de que sus agentes no estaban por ninguna religión, que de nada hacen caso, que tanto les importa el catolicismo como el protestantismo y que en nada creen: en cuanto á las mujeres, su satisfacción fué completa: pues que tenían tanta *hambre* de oír su autorizada voz, que cuando se les invitó, hicieron oídos de mercader; se insta de nuevo, y sucede lo mismo. Entonces se apeló á otro medio, y fué el *obligar* á los jornaleros á asistir al *sermón* para instruirse suficientemente en nuestra *sana doctrina*; y las que no son *jornaleras*, por temor de ser despedidas y quedar sin trabajo, se vieron obligadas á seguir á las primeras. Con todo, el disgusto y el mal humor, veíase pintado en la mayor parte de ellas. La última conferencia que les dió fué el domingo en la que tenía que despedirse, pero las taponeras, según parece, se dieron ya por despedidas (apesar de haberlas invitado el sábado), y el Visitador se encontró casi en blanco, lamentando la *mala inteligencia*. ¿Veis, Pastor mío, como las consecuencias nos han dado un nuevo triunfo?

El Pastor Sanmartín marchó muy contento de sus *laureles* y, según tengo entendido, tardará mucho tiempo en volver, y no volverá más si se realiza el deseo de uno de nuestros amigos, el cual dijo: deseo que tenga la

ida que tuvo mi abuelo. ¿Qué ida fué se le preguntó. Si, dijo, que se marchó hace muchos años y no ha vuelto, ni volverá más.

Por lo dicho, idolatrado Pastor, podeis ver los motivos que tenemos de estar contentos y alegres, celebrando la gran *victoria* que nos ha proporcionado el *benemérito* Sanmartín con su visita.

Recibid el cariño que os profesa, de vuestro rebaño la última y la más humilde

OVEJA.

Regencós y Marzo de 1893.

La semana pasada en Barcelona.

Lunes, 27.—¡Buen principio de semana! Hemos tenido el *meetinck* que le correspondía á esta.

Pero un *meetinck* de tomo y lomo, no se vayan ustedes á creer.

De los que entran pocos en libra. Como que había mucha gente de peso; Salmerón inclusive.

Un *meetinck* monstruo, vamos á decir.

Han sido muy aplaudidos todos los oradores, especialmente Salmerón que hizo llegar los aplausos hasta el delirio.

Ahí va una muestra de lo que fué su discurso:

Se levanta el señor Salmerón (aplausos) y digo, dice: Ciudadanos, (repetidos aplausos) después de veinte años de un trabajo incesante (nutridos aplausos) para el triunfo de la República (ruidosos aplausos) hemos llegado cuasi á la meta de nuestros ideales (los aplausos resuenan y se prolongan más de un cuarto de hora). El señor Salmerón bebe un sorbo de agua y tose (los vivos, los olés y los aplausos ensordecen al auditorio) y así sigue el discurso en *crescendo* siempre y aplaudiendo todas las palabras y los movimientos del gran filósofo.

Y vaya, que sí, que ganará el distrito de las afueras, que es de lo que se trata precisamente.

Martes, 28.

Las cerillas fosfóricas que ahora se expenden nunca han sido cerillas ni lo parecen, pues son tan malas que en vez de darnos fuego nos dan la lata.

Viven las desdichadas pobres, tan pobres que de noche, á hurtadillas, piden limosna, y se estremecen sufriendo este castigo que no merecen.

Ellas tan bien cuidadas en otros tiempos, desde que se estancaron, pobres se han vuelto amarillentas

y flacas que parecen maestros de escuela.

La cabeza la tienen pequeña y rara que has de encender otra antes para encontrarla; es tan pequeña que Fabié con la suya se rie de ellas.

Encendidas, se gastan y se evaporan

rápidas y ligeras como la pólvora; si te desceidas encendiendo un cigarro pierdes las uñas.

Á los del monopolio yo les advierto que si no les dan pronto

más alimentos morirán tísicas

sin salir de esas cajas sietemesinas.

Miércoles, 1.—2500 pesetas ha costado á la Diputación de esta provincia el papel de oficio que se ha gastado

FUNCION ESCOLAR.

Muy atentamente invitados por la Junta directiva de la Congregación de la Inmaculada Concepción, de Sto. Tomás y de S. Luis Gonzaga, encargada de solemnizar la función que cada año dedica á su escelso Patrón santo Tomás el Claustro de Catedráticos y alumnos del Seminario Conciliar, tuvimos la satisfacción de asistir á ella, y no podemos menos que felicitarla por el acierto con que dirige tan solemnes actos.

La Iglesia estaba adornada como pocas veces. En medio del altar mayor, cubierto con rico damasco encarnado, destacábase la imagen del Santo Doctor Angélico, y á sus dos lados, sobre dos columnas Sn. Agustín y Sn. Buenaventura, protectores de la juventud estudiosa.

Las paredes colaterales y arcos de las seis capillas estaban también adornadas con damasco.

La iluminación abundantísima y muy bien distribuida; todo lo cual ayudaba á producir un efecto sorprendente, majestuoso y encantador.

A las siete y media de la mañana principió la misa de Comunión, que celebró el Catedrático y Secretario del Seminario D. Francisco de P. Perramón, quien estuvo admirable en la sentida plática que dirigió á los estuñantes que, en número de unos setecientos, con modestia y cristiana compostura se acercaron á la Sagrada Mesa. Con fácil palabra y castizo lenguaje ensalzó la grandeza de la sagrada Eucaristía, exortando á los alumnos á la frecuente Comunión.

Amenizó el acto el Coro de la propia Congregación, cantando durante la Misa varias piezas de gran efecto musical y con grande ajuste de voces. Entre otras piezas cantó el *Canon de Nabuco*; ¡Oh cor! la España os *crió*, de Buenaventura Frigola y un terceto de tenores y barítono *Cor Jesu* todo tan bien ejecutado, que demuestra lo aficionados que son á este divino arte los alumnos de nuestro Seminario.

A las diez de la mañana principió el oficio, siendo celebrante el presidente de la Congregación Rdo. Juan Garrigolas, asistido por dos Rdos. alumnos de este Seminario. La música estuvo á cargo del Sr. Maestro de Capilla de la Catedral Rdo. Miguel Rué, interpretando fielmente la misa de *Pratelli*, de sabor religioso y estilo italiano, sobresaliendo el *Qui tollis*, duo de tenor y barítono, el *Quoniam*, duo de tiple y barítono, y el *Et incarnatus*, concertante solo de tenor. El claustro de Sres. Catedráticos estuvo muy bien representado y presidido por el Sr. Vice-Rector, el Ilustre Canónigo Pablo Oliva.

Sentimos no poder en este número reseñar la función de la noche, porque terminó demasiado tarde. Lo haremos, Dios mediante, en el número próximo.

CRONICA ELECTORAL

Ya pasó la gran lucha. El verdadero pueblo español no ha experimentado en ella ni frío ni calor. El pasado domingo en Gerona como en Barcelona y probablemente en muchas otras poblaciones de España, sucedió lo mismo, poco más ó menos, que los otros domingos. Sólo los afiliados á algún partido político se han agitado, siendo en muchos distritos empuñadísima la lucha. Los que más se han distinguido por su laboriosidad, han sido los republicanos, que ciertamente han demostrado una actividad, celo y disciplina que ha dejado estupefacto al mismo Gobierno, ganándole la elección en el mismo Madrid, donde parece han triunfado seis republicanos y dos ministeriales, y en varias otras poblaciones importantes, como Gracia, Valencia, Za-

para extender las credenciales de los candidatos é interventores para las elecciones próximas.

Vamos, que este sistema va resultando excelente hasta en sus más ínfimos detalles.

Que lo miren por delante que lo miren por detrás. y verán que este sistema es una preciosidad.

Y tal. Esto no empece (lenguaje académico puro) para que con el mismo sistema les demos en la cabeza, si podemos; porque está tan mal que ya no sabe uno por donde cogerle.

Jueves, 2.—El *Noticiero* de esta noche nos ha salido con el retrato de Julian García (a) el Choto, el principal autor del crimen del Escorial.

Ya no son dos hombres eminentes sólo los que ocupan las primeras páginas de los periódicos. Ahí está el Choto que es un genio del mal, un monstruo, una aberración humana, según el *Noticiero* y también....

Si será para que los que le vean y lean sus fechorías se esmeren en imitarle?

Se pueden dar casos. Hay gente que con tal de hacerse célebres saltan por todo.

Cuanta gente entregaría su alma con satisfacción por andar por los periódicos como anduvo Ravachol.

Viernes, 3.—Hoy ha fallecido en Palencia uno de los candidatos, llamado Lorenzo García, por haber querido recorrer el distrito hallándose convaleciente de una enfermedad. Uno que ha dejado el campo libre á sus enemigos.

Á la lid, á la lid, candidatos, trabajad, trabajad con ardor que el triunfo se acerca corriendo y es preciso mostrar el valor.

Del Congreso se os abren las puertas y es preciso luchar con tesón; avanzad con espíritu valiente, á alcanzar el hermoso blasón.

Al que cae de caballo le aplastan y el que tiene alazán corredor llegará el primerito á sus puertas y aquí paz y alla gloria y *tableau*.

Sábado, 4.—Los futuros padres de la patria están dando la última mano al distrito.

Algunos encasillados se salen de sus casillas en vista de que su candidatura va perdiendo terreno.

Los más atrevidos no se dan punto de reposo y apuran los últimos recursos.

Prometen carreteras, puentes, saneamientos, el oro, el moro y el canal de Panamá.

Aquí en Barcelona, no sabiendo que más prometer, alguno ha ofrecido colocar cuerdas encendidas en todas las esquinas de su distrito, para ahorrar fósforos, si sacaban triunfante su candidatura.

Pero el triunfo está ya escrito en el libro de la Providencia... y en el del Sr. ministro de la Gobernación, y Jesucristo hace todo lo que Dios quiere, como decimos en catalán.

Los parientes del Sr. Sagasta están arreglándose de ropa negra para presentarse en la cámara.

De los trece sobrinos que tiene y que están ya en estado de merecer, lo menos van á salir diputados doce y medio. El uno saldrá por un distrito, otro le saldrá por otro y todos le saldrán por peteneros.

Domingo, 5.—Hoy es el gran día. Los que se hacen escoger, digo, los escogidos por el pueblo soberano para que le representen en las Cortes se han dado un día que... ya, ya.

Saliendo de un colegio y entrando en otro, como los chicos revoltosos y desaplicados, han recorrido su distrito, jadeantes, ávidos de emociones dulces y sabrosas....

En los colegios se daban escenas que partían el corazón. Lo primero que hacía el candidato al entrar en ellos era observar á su interventor por si podía leer algo en su mirada. Y hay gente ¡ay! que no sabe escribir nada en los ojos. Y el pobre candidato se quedaba en ayunas.

Santiago Galdames.

Barcelona 5 Marzo 1893.

agoza, Malaga y Valladolid. Y se explica perfectamente. Los republicanos y los que no lo son, todos están firmemente persuadidos de que ellos van á ser los inmediatos y próximos sucesores de los fusionistas, y naturalmente esa persuasión los espolea para llegar cuanto antes á la mesa del presupuesto.

En las pasadas elecciones ha habido algo de palos, pedradas, y alguna cuchilada, como en Barcelona; pero no ha sido cosa de consideración. Más, mucho más era de temer.

En esta provincia todo se ha hecho con orden. No hay que lamentar desgracia alguna personal, la única que hay que lamentar para el señor Sagasta es que de ocho diputados haya podido sacar la mitad de los candidatos ministeriales, que son el señor Fabra por Gerona, el Sr. Baró por Figueras, el Sr. Torres por Puigcerdá y el Sr. Quintana. En los demás distritos han triunfado los candidatos de oposición.

Hé aquí el resultado; tal como lo publica *La Lucha* de ayer, que es el periódico local que por lo visto ha podido recoger más datos.

DISTRITO DE GERONA

Sr. Fabra y Floreta 2.126 votos.
» Herrero 2.057 »
» Buñil 1.218 »
Falta una sección.

DISTRITO DE FIGUERAS

Sr. Baró 3.547 votos.
» Deu 3.002 »
Falta una sección.

DISTRITO DE OLOT.

Sr. Marqués de Aguilar 4.440 votos.
» Pi y Margall 109 »

DISTRITO DE LA BISBAL.

Sr. Vallés y Ribot 2.737 votos.
» Corominas 1.900 »
» Pella y Forgas 995 »
» Fernandez Soler 195 »
Faltan doce secciones.

DISTRITO DE Sta. COLOMA DE FARNES

Sr. Comya 2.575 votos.
» Olón de Buz 1.649 »
» Geronés 1.086 »

DISTRITO DE PUIGCERDA.

Sr. Torres 2.882 votos.
» Tornabells 2.412 »
Faltan trece secciones.

DISTRITO DE VILADEMULS.

Sr. Ruiz Lopez 2.959 votos.
» Godo 2.593 »
» Rubaudonadeu 550 »
Falta una sección.

DISTRITO DE TORROELLA DE MONTGRI

D. Pompeyo de Quintana 5.279 votos.
Sr. Barbé 796 »

Han obtenido, pues, mayoría los cuatro ministeriales arriba indicados, tres silvelistas y el republicano Vallés y Ribot.

Sábase de cierto que han triunfado los carlistas Mella en Estella, Faust Gual en Mallorca, Morales en Gandesa y Barrio Mier.

CORREO EXTRANJERO.

Paris 3.—El Sr. Turrel y otros caracterizados proteccionistas, individuos de la Cámara de los diputados, han convocado para hoy una reunión.

No es probable que en ella se trate del asunto referente á los vinos españoles; pero á juzgar por lo que se dice en las conversaciones particulares, los corrieos del ultraproteccionismo, en la creencia de que por el momento no pueden contar con la mayoría de la Cámara, y siguiendo los consejos de prudencia de personas de autoridad y de prestigio, parecen inclinados á apelar á procedimientos dilatorios respecto de la cuestión indicada.

La verdad es que aunque la Cámara actual se muestra favorable á las leyes de circunstancias, ha parecido un poco fuerte á muchos diputados que se pretenda hacer una ley de excepción sólo contra los vinos españoles, cuando la razón de la diferencia de cambios se podría alegar también con los vinos de Italia, Hungría y Portugal, en cuyos países, y parti-

cularmente en el último, los cambios sufren gran quebranto por la enorme circulación fiduciaria que en ellos existe.

Influyen además en el ánimo de muchos diputados las corrientes de una inteligencia comercial franco española que se advierte de pocos días acá.

Se dice que el embajador de Francia en Madrid ha recibido instrucciones para hacer tentativas con el indicado objeto, y que á esto deben atribuirse las conferencias que tiene con varios ministros españoles, de las cuales da cuenta el telégrafo.

El embajador de España en Paris, por su parte, con celo y actividad plausibles, celebra también frecuentes entrevistas con las personas de más prestigio de la situación, desearios de suavizar dificultades y de abrir el camino á un arreglo entre ambos países.

—LONDRES, 3.—En la sesión celebrada anoche por la Cámara de los comunes fué deseclada por 250 votos contra 215 una proposición del señor Rossell llamando la atención de la Cámara sobre la falta de seguridad pública que reina en el condado de Clare, donde la vida y propiedad de sus habitantes están completamente desamparadas.

En Belfast (Irlanda) se verificó anoche una manifestación orongista (protestante) que recorrió toda la ciudad, promoviendo gran tumulto.

Después de pronunciar violentos discursos, los manifestantes hicieron un auto de fé quemando las efigies de Gladstone y Morley.

Después celebraron un *meeting*, acordando los allí congregados no reconocer al proyectado Parlamento irlandés ni acatar sus leyes y oponerse al proyecto de ley de autonomía para Irlanda.

Numerosos aplausos acogieron estos acuerdos.

—Berlín, 3.—El gobierno ha autorizado la reapertura del Colegio episcopal de Gaesdonk, provincia del Rhin, cerrado durante las luchas religiosas.

El Colegio formará sacerdotes católicos, sin necesidad de que concurran á los gimnasios del Estado.

—Roma 3.—Se dice que, á petición del señor Crispi, el hijo de éste ha sido conducido á la casa de corrección de Turin.

—Un despacho de Río Janeiro señala el incremento que toma la insurrección en el estado de Río Grande del Sur.

En diferentes localidades de dicho Estado han ocurrido escenas violentas.

Para la curación del dolor de cabeza cuando es de carácter nervioso, y del de muelas y dientes por fuerte que sea, se emplea con seguro resultado el **Odontalgico Kent**. Tan benéfico remedio obra instantáneamente, pues cesa el dolor al momento de su aplicación. La acreditada farmacia y droguería del Dr. Perez, es la importadora y encargada de su venta en esta, siendo su valor sólo una peseta el frasco.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.
San Juan de Dios fundador
CUARENTA HORAS.
Continúan á la Iglesia de S. Lucas.

REGISTRO CIVIL.

Día 5.
NACIMIENTOS.
Varones, 0.—Hembras, 0.
DEFUNCIONES.
María 1 año.—Pedro Iglesias 38 años.
Día 6.
NACIMIENTOS.
Varones, 1.—Hembras, 0.
DEFUNCIONES.
Catalina Mullera 63 años.—Francisca Figueras 56 años.
Día 7.
NACIMIENTOS.
Varones, 2.—Hembras, 0
Gerona.—Imprenta de Manuel Llach.

DEUDA PERPETUA 4 POR 100 INTERIOR

CANGE DE TITULOS

Los señores Quintana y Bassols encárganse de todas las gestiones necesarias para el cange de los títulos de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior emisiones de 1882 y 1889, mediante las comisiones de 1 por mil del valor nominal. Serán admitidos dichos títulos para su cange, hasta 31 Marzo actual, CIUDADANOS, 20.—GERONA.

QUINTANA Y BASSOLS.

Cierre de la BOLSA DE BARCELONA á las 4 de la tarde.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.
Deuda Interior 4 %		69'32			69'50	
» Exterior 4 %		74'65			74'77	
Billetes Cuba 1886	107'50			107'50		
» 1890	97'75			97'75		
Banco Hispano Colonial		42'15			42'20	
Acciones F. C. Norte de España		41'30			41'35	
» » Francia		27'90			27'90	
» » Orense		12'25			12'20	
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %	102'25			102'50		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %	57'00			56'87		
Idem no hipotecadas	97'00			00'00		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARIS.						
Renta Exterior		64'37			64'65	
Acciones F. C. Norte España		00'00			00'00	
GIROS.						
París		16'50			16'50	
Londres		00'00			'00	

Dichos señores se encargan de la compra y venta en nombre de la Casa J. Marsans Roí; tienen su despacho, Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20.—Horas de despacho.—De las 9 de la mañana á las 2 de la tarde, y de 3 1/2 de la tarde á las 8 de la noche.

ANUNCIOS



EL ARTE CRISTIANO

VAYREDA Y COMPAÑIA

OLOT.—(Gerona).—

Esta casa tiene el honor de notificar á sus clientes, que acaba de poner á la venta un magnífico VIA-CRUCIS del cual, aú que imperfectamente, damos una muestra por medio del grabado que acompañamos. Compónese de las 14 estaciones representadas en alto relieve y encuadradas en magníficos marcos de madera. Es su altura 0'80 cent. (sin contar la cruz) por 0'50 de ancho. Hemos establecido tres precios que corresponden á tres clases distintas: En la segunda clase, son las figuras decoradas con colores apropiados al natural y el marco imitación de nogal con un filete dorado. En la 1.ª clase, hay además todos los adornos dorados al mate y en la clase Extra, es el marco imitación de mármol blanco ó negro y todos los adornos y molduras de oro bruñido.

Los precios son como siguen:

Clase 2.ª	14 estaciones	700 pesetas;	embalaje 25 pesetas.
» 1.ª	»	800	»
» Extra	»	1000	»

A fin de facilitar su adquisición, se ha acordado venderlo á plazos á los señores Cura-párrocos y Corporaciones religiosas á quienes sea gravoso hacer el desembolso de una sola vez. Basta para ello que los pedidos lleven el sello de la parroquia ó se hagan por persona conocida de la Casa.

REPRESENTACIÓN Ó DEPÓSITO

Antonio Bonet, Ciudadanos, 19,—Gerona.

JUAN DURÁN afinador de pianos, armoniums y toda clase de instrumentos. Para los encargos, dirigirse á la administración del periódico.

FABRICA DE OBJETOS DE ARTE

en bronce y otros metales

ORFEBRERIA RELIGIOSA

Candeleros, Candelabros, Custodias, Cálices, Vinajeros y toda clase de artículos propios para el culto.

HIJO DE IGNACIO DAMIANS

DESPACHO.—Pseudillers, 24, 26 y 28.

BARCELONA.

Fábrica y Talleres, Mallorca esquina de Balmes.

Cort-Real, 18.—GERONA.

Quienes pueden acreditar los prontos y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido acudir á

LA NEOTAFIA

MANUEL LLACH

IMPRESOR Y ENCUADERNADOR

Herrería Vieja, 5.—Mercaderes, 12.

GERONA.

Impresión de toda clase de obras, folletos, circulares, papel comercial, sobres y esquelas mortuorias.

Encuadernación de obras por lujosas que sean.

CHOCOLATES SUPERIORES

CAFÉS

DE MOKA, CARACOLILLO, PUERTO-RICO Y MANILA, tostados diariamente.

Fábrica de Chocolate

DE

SECUNDINO GRUARTMONER

Mercaders, (Neu) 10

GERONA,

JUAN GARCIA

PINTOR Y EMPAPELADOR

PLAZA DEL MERCADAL, Núm. 12.

GERONA